



ВЗГЛЯНИ И ВСПОМНИ: памятники войны в нашем городе

К 25-й годовщине освобождения Гомеля от немцев, в честь воинов Белорусского фронта был воздвигнут памятник освобождения — танк-34 на площади Восстания (архитектор В.Холодов); в честь воинов-освободителей Белорусского фронта под командованием К. К. Рокоссовского установлены обелиски на 9-м км Черниговского шоссе (1964 год) и у здания аэровокзала (1972 год).

К 30-летию Великой Победы советского народа над фашистской Германией гомельским ополченцам и одному из руководителей гомельского подполья Т.С. Бородину в Комсомольском сквере, на правом берегу реки Сож, сооружен памятник (скульптор Г.Горбунов, архитектор Л.Томков).

В 1950 году в память о погибших был зажжен Вечный огонь и восстановлен памятник воинов-освободителям на площади Труда с надписью «Я погиб, чтобы ты жил!..». Памятники-теплоходы имени Героев Советского Союза секретаря Гомельского подпольного горкома Компартии Е.Барыкина и горкома комсомола А.Исаченко были построены в 1955 году. Они использовались для экскурсий и как прогулочные с экскурсоводами историко-краеведческого музея по рекам Сож, Беседь и Днепр — до Черноморского побережья, городов Киев, Поев, Ветка и других.

В честь 50-летия Советской власти и для увековечения памяти воинов Красной Армии и партизан, павших за свободу и независимость нашей Родины, насыпан курган Славы в Фестивальном парке близ Речицкого шоссе (1967 год). У подножия кургана замурована земля, доставленная из городов-героев: Москвы, Ленинграда, Одессы, Киева, крепости-героя Бреста, из городов и деревень Гомельской области, капсула с наказом

наследникам, которая должна быть вскрыта в 2017 году.

В 1973 году на здании, над которым было водружено Знамя освобождения Гомеля — ул.Фрунзе, 9 (бывшая электростанция), установлена мемориальная доска.

Памятник комсомольцам установлен в 1964 году в память о комсомольцах, воинах и партизанах, погибших в борьбе против немецко-фашистских захватчиков. Находится он в сквере на пересечении улиц Карповича и Жарковского.

Памятники рабочим: вагоно-ремонтного завода имени М.И. Калинина (ул. Химакова, 4), завода «Гомсельмаш» (ул. Шоссейная, 41), стеклозавода им. Ломоносова (г/п Костюковка, ул. Гомельская). Установлены они в 1967 и в 1975 годах в память о рабочих заводов, погибших на фронтах, в подполье и в партизанах в годы Великой Отечественной войны.

В память о бойцах Гомельского полка народного ополчения, под командованием Уткина, защищавших Гомель в августе 1941 вместе с войсками 21-ой Красной Армии, в 1960 году установлены памятники в г/п Костюковке по ул. Гомельская и в 1975 году к 30-летию Победы над немецко-фашистскими захватчиками в Гомеле в Комсомольском парке.

Всего в Гомеле 9 братских могил жертвам фашизма: советским воинам, подпольщикам и партизанам, погибшим в городе или при его освобождении в годы Великой Отечественной войны. Это убитые, погибшие на виселицах сеного конного базара (Центральный рынок Гомеля), на улице Ленина (ныне Ильича), на столбах в районе СШ №12 (ныне СШ №2) в Новобелице и на перекладине ворот ФСК, замученные в тюрьмах, подвалах, откопанные на обочинах Черниговского, Речицкого, Костюковско-

го шоссе, в районе деревни Кореневки и других местах.

Могилы жертв фашизма находятся на Прудковском кладбище, где был лагерь военнопленных. На Лещинском кладбище по ул. Барыкина самими жертвами был выкопан ров шириной в 5-6, глубиной 2-3 метра, в который сбрасывали партизан, подпольщиков, рабочих вагоноремонтного завода, «Гомсельмаша», мирных жителей с детьми, привезенных из гомельской тюрьмы, связанных друг с другом проволокой, в изорванной одежде, исхудавших, избитых до неузнаваемости. Захоронения жертв фашизма находятся по улице Советской у Горбатого моста, рядом с железной дорогой. Здесь захоронены советские военнопленные и мирные жители, погибшие во время оккупации города в 1941-1943 годах.

Воины Красной Армии захоронены на Новобелицком кладбище — 201 боец. Здесь же, на кладбище находятся два захоронения в братской могиле. В одной из них лежат перезахороненные воины, найденные в лесном массиве у городского поселка Победа, около Новобелицы в 90-х годах XX века. Сейчас идет реконструкция кладбища.

Софья ОСИПКОВА, ветеран войны и труда.